

время. Данные анализа позволяют получить психологическую характеристику субъекта преступления. Помимо составления психологического портрета преступника, профайлеры также создают «географическую модель преступной деятельности», т. е. определение места жительства или скрывания преступника. Подход Брантингхема (исследователя данной модели) предполагает, что местонахождение преступника находится непосредственно в центре «рисунка преступных нападений».

Профайлеры, как правило, не выезжают на место преступления, а работают с заключениями экспертов, фотографиями. Они уделяют внимание расположению трупа (если имело место убийство жертвы), способу и методу совершения преступления, наличию следов (записок, «автографов» и т. д.).

На основании существующей практики профайлеров по раскрытию половых преступлений можно выделить общие черты преступника: мужчина-экторморф, 16–36 лет, с дезорганизацией моральных ценностей, может иметь психическое расстройство (это может быть связано с сужением лимбической системы), образовательный уровень средний, ниже среднего, пренебрежение к моральным нормам. Как правило, они подвергались насилию в детстве со стороны семьи, возможны также случаи приобретения ребенком «гена насильника» от родителя.

Следует констатировать тот факт, что профайлинг на сегодняшний день является актуальным, но недостаточно развитым и применимым методом во многих государствах, хотя его применение во многом бы способствовало раскрытию преступлений, а также сокращению числа жертв.

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ХИЩЕНИЯМ ПРЕДМЕТОВ ВООРУЖЕНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫМИ СРЕДСТВАМИ

И. Г. Кудрин, Военная академия Республики Беларусь

Республика Беларусь в силу принятых мер является государством, на территории которого минимизированы проявления террористической активности, экстремизма и других подобных противоправных тенденций.

Необходимость дальнейшего правового обеспечения общественной безопасности в сфере обращения предметов вооружения обусловлена требованиями современности к усилению степени защиты интересов личности, общества и государства от угроз, связанных с преступным использованием огнестрельного оружия, боеприпасов или взрывчатых веществ (далее – ВВ).

Важная роль в противодействии хищениям, незаконному обороту, преступному использованию предметов вооружения отводится уголовно-

правовым нормам. В части 1 ст. 294 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) к предметам хищения отнесены огнестрельное оружие, его составные части или компоненты, боеприпасы, ВВ или взрывные устройства (далее – ВУ).

Определение огнестрельному оружию, его составным частям или компонентам, боеприпасам дает Закон Республики Беларусь «Об оружии». В данном законе нет определения таким предметам вооружения, как ВВ и ВУ. Они указаны в уголовно-правовой литературе, судебной практике. По своим характеристикам, свойствам, механизму воздействия на цель, степени поражающего воздействия ВВ и ВУ отличны от других предметов, указанных в ч. 1 ст. 294 УК.

ВВ и ВУ в силу их специфического предназначения всегда присуща социальная опасность и наибольшую тревогу в обществе вызывает тенденция расширения использования взрыва в способе совершения преступлений отдельных видов и групп. При их преступном использовании ставятся под угрозу жизнь, здоровье, другие охраняемые законом интересы более широкого круга лиц в отличие от других предметов вооружения, указанных в диспозиции рассматриваемой уголовно-правовой нормы.

Хищение ВВ или ВУ обладает более высокой общественной опасностью, что целесообразно учесть в уголовном законодательстве путем выделения таких предметов из общего перечня видов вооружения, содержащихся в ч. 1 ст. 294 УК.

Для инициирования ВВ необходим внешний импульс. По своим характеристикам приспособление для инициирования взрыва также содержит ВВ, но исходя из предназначения и технических характеристик не может причинить такой вред, как ВУ при его преступном использовании.

В перечне предметов вооружения ч. 1 ст. 294 УК приспособления для инициирования взрыва отдельно не обозначены.

К таким приспособлениям относятся капсюли-воспламенители и капсюльные втулки, капсюли-детонаторы, электровоспламенители и электродетонаторы, детонирующий шнур и др. Без их наличия устройство взрывным не является, что чаще всего сознает субъект хищения.

Вследствие своего специфического предназначения приспособления для инициирования взрыва целесообразно оценивать в качестве самостоятельного предмета хищения.

Реализация данных предложений, по нашему мнению, будет способствовать: сведению до минимума ошибок правового, организационного и тактического характера; конкретизации задач, упорядочению и оптимизации процесса расследования указанных преступлений; дальнейшему обеспечению прав граждан и государственных интересов.